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書面質詢
李良汪議員

“高空擲物”的處理及加強規範

　　沙梨頭南街早前發生“高空擲刀”事件，由於對社區安全構成嚴重隱
患，在媒體及網上社交平台引起廣泛關注。事後治安警察局表示，經連
日調查鎖定涉事大廈單位，並已截獲懷疑涉案人士及將依法作出處理。
【註1】然而，有居民反映，同類事件已非首次發生，包括“高空擲剪刀”
事件，亦曾多次報警處理，卻未得到正視。在經鄰近地區媒體報導後，
當局才作出回應，令社會質疑處理手法，同時凸顯本澳現行法律存在的
漏洞。

　　事實上，不同程度的“高空擲物”事件近年時有發生。例如去年5月，
荷蘭園大馬路一大廈公共停車場門口，由於高空擲下大量物件而需暫時
封閉，影響車輛進出；2022年10月，有居民於家中將未熄滅的煙頭拋落
天井，其後引發火警；2021年5月，有居民將香爐及手提電腦等物件從高
空拋擲到街上，擊中一輛停泊街上的重型汽車。【註2至4】

　　值得指出的是，由於本澳法律現時並未將“高空擲物”定為犯罪行為。
部分案件，例如上指造成車輛毀損或縱火等行為，雖然可按照《民法典》
和《刑法典》的相關規定追究其民事及刑事責任，但倘沒有導致他人傷
亡或財產損毀，則只能按照現行《公共地方總規章》及相關《違法行為
清單》，對行為人作出罰款600澳門元的處罰，【註5】難起阻嚇作用。

　　綜觀內地及香港地區，因應“高空擲物”對社區所造成的潛在危害，
均將相關行為定為犯罪。以內地為例，《中華人民共和國刑法修正案
（十一）》規定：“從建築物或者其他高空拋擲物品，情節嚴重的，處一
年以下有期徒刑、拘役或者管制，並處或者單處罰金；有前款行為，同
時構成其他犯罪的，依照處罰較重的規定定罪處罰。”【註6】而香港
《簡易程序治罪條例》（第228章）第4B(1)條亦訂明：“如有人自建築物
掉下任何東西，或容許任何東西自建築物墮下，以致對在公眾地方之內
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或附近的人造成危險或損傷者，則掉下該東西或容許該東西墮下的人，
即屬犯罪，可處罰款10,000元及監禁六個月。”【註7】

　　必須強調，“高空擲物”不僅影響社區環境衛生，更涉及居民的人生
安全。故此，特區政府有必要就相關問題進行深入研究，以及因應不同
主觀要素及危害程度，對行為定為犯罪的可行性作出探討，切實保障社
區環境，以至居民的生命與財產安全。

　　為此，本人提出以下質詢：

　　一、當局在現時接獲“高空擲物”案件時，相關處理程序是如何？就
是次事件的處理方面，有居民反映曾多次報警卻未得到正視，直至鄰近
地區媒體報導後，當局才作出回應及迅速拘捕涉案人士，令社會對處理
手法表示質疑。當局對此有何解釋？

　　二、“高空擲物”的行為除關係到公共地方的管理，更涉及社區公共
環境安全。然而，按照本澳現行法律，倘沒有造成傷亡或財產損毀，只
能按照《公共地方總規章》及相關《違法行為清單》處理，罰款僅為600
澳門元，難以起到阻嚇作用。特區政府會否借鑒經驗及收集社會意見，
研究透過修法將相關行為列為犯罪行為，提升阻嚇力，保障居民的生命
及財產安全？

　　三、“高空擲物”往往具有突發性、時間短、難發現等特點。特區政
府會否研究透過科技手段，包括參考香港設置的“高空擲物監察系統”，
或以AI等技術協助取證，【註8】提升對相關行為的查察能力？除了加強
執法，增加宣傳教育提升居民守法意識亦是防止相關情況的重要手段。
當局現時除了按照《公共地方總規章》及相關《違法行為清單》向行為
人進行罰款外，在普法宣傳的工作上，有哪些工作正同步進行？
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